



DIARI DE SESSIONS DE LA **COMISSIÓ D'ASSUMPTES SOCIALS** DEL PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS

DL PM 1094-2011

Fq.Con.núm. 33/27

XI legislatura

Any 2024

Núm. 29

Presidència de la Sra. Maite Torrent i Pallicer

Sessió celebrada dia 20 de juny de 2024

Lloc de celebració: Seu del Parlament

SUMARI

PROPOSICIONS NO DE LLEI:

- 1) **RGE núm. 7252/24**, presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a hidroteràpia a Eivissa. (**Retirada**) 336
 - 2) **RGE núm. 7625/24**, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a mantenir els serveis de valoració de discapacitat de les zones d'Inca i Manacor i evitar el seu desmantellament. 336
-

LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda, senyores i senyors diputades, començarem la sessió d'avui i, en primer lloc, demanaria si es produeixen substitucions.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Sí, presidenta, Ares Fernández substitueix Pilar Costa.

LA SRA. PRESIDENTA:

Ja està, molt bé. L'ordre del dia d'avui consisteix en el debat de les proposicions no de llei RGE núm. 7252/24 i 7625/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 7252/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a hidroteràpia a Eivissa.

Amb caràcter previ els inform que el Grup Parlamentari Popular ha retirat, amb data d'avui, mitjançant l'escrit RGE núm. 8099/24, la Proposició no de llei RGE núm. 7252/24, relativa a hidroteràpia a Eivissa.

2) Proposició no de llei RGE núm. 7625/24, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a mantenir els serveis de valoració de discapacitat de les zones d'Inca i Manacor i evitar el seu desmantellament.

Per tant, passarem a debatre la Proposició no de llei RGE núm. 7625/24, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a mantenir els serveis de valoració de discapacitat de les zones d'Inca i Manacor i evitar el seu desmantellament. Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el Sr. Lamin, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Bona tarda, gràcies, Sra. Presidenta. Bona tarda, senyores i senyors diputats. La iniciativa que duim avui per part del Grup Socialista fa referència -com molt bé ha dit la presidenta- a la importància de mantenir la descentralització dels serveis, d'uns serveis tan importants, prioritaris i estratègics com són els serveis de valoració de discapacitat de Manacor i d'Inca, dos serveis que fa anys que estan en marxa i que responen a una necessitat imperiosa de la ciutadania de tenir accés, precisament, que no només es protegeixin els seus drets a una atenció de qualitat, de proximitat, sinó també el dret a una atenció descentralitzada, i més quan parlem de persones que ja tenen dificultats significatives, moltes barreres que no només són pròpies, intrínseques de la mateixa situació de dependència o discapacitat, en aquest cas, sinó també totes aquelles barreres a les quals han de fer front cada dia com a ciutadans amb unes discapacitats, que a nosaltres sempre ens agrada posar el focus en les seves capacitats i no tant en la barrera, però, és lògic, és a dir, la ciutadania, per ser ciutadans ja tenim de per si moltes dificultats com perquè també, si ho duim al terreny de les persones que tenen una malaltia o una discapacitat, això es fa encara més complicat.

I així també ho preveu l'Estatut d'Autonomia, en els seus articles 31.15 i 31.12, quan parla de la competència exclusiva

en matèria d'acció i benestar social i del desenvolupament legislatiu i executiu de la legislació bàsica, també de l'Estat, en matèria de seguretat social, així com també dota de la responsabilitat i de l'obligació d'atendre i de procurar una atenció adequada a les persones amb discapacitat, així com a les persones en situació de dependència.

També ja es preveu a la Llei de serveis socials del 2009, on també s'hi fa referència, i al desplegament d'aquesta llei, al Decret 91/2019, de 5 de desembre, que estableix clarament la necessitat de descentralitzar aquests serveis per garantir una atenció propera i accessible, i marca que totes aquelles poblacions de manco de 200.000 habitants han de suposar o han de preveure un punt d'atenció, en aquest cas parlem a Eivissa, a Menorca i a Formentera també, i en aquest cas també Mallorca preveu tres punts estratègics d'atenció presencial i de proximitat, és el cas de Joan Crespí a Palma, Inca i Manacor, i això va ser el desplegament que va fer el govern de progrés amb aquesta ferma aposta per a l'atenció de proximitat i per a la garantia dels drets dels ciutadans.

Amb tot això, ens despertam fa unes setmanes amb una notícia on a Inca, el batle d'Inca, i juntament també amb els companys de Manacor, alerten d'una sèrie de notícies que els arriben de queixes, de preocupacions de ciutadans i també d'entitats on els exposen..., doncs això, és a dir, els informen que es desmantellen els serveis de valoració de discapacitat d'aquests dos pobles o grans municipis, que no només atenen la població pròpia d'Inca o Manacor, sinó que també atenen tota la perifèria, en aquest cas les comarques de Llevant i Migjorn, en el cas de Manacor, i d'Es Pla també, i en el cas d'Inca atén tota la mateixa comarca d'Es Raiguer, Tramuntana i també nord de Mallorca.

Per tant, està més que justificat l'interès i la necessitat imperiosa de mantenir aquests serveis, no només perquè són pròpiament una obligació que s'ha de desenvolupar i seguir apostant des de la cosa pública, sinó que també és un dret inalienable de les persones a una atenció de proximitat, i que no només sigui de proximitat, sinó de qualitat.

A partir d'aquí, nosaltres... es fa una iniciativa precisament per refermar aquest compromís i aquest deure de l'administració pública, no només de mantenir aquests serveis sinó d'incrementar-los, però sobretot volem esclarir qualsevol dubte sobre aquests temes i no només durant..., -així com la pròpia consellera Cirer ho va reconèixer al plenari, fa dos plenaries, si no vaig malament-, on va reconèixer que sí que s'havia fet una tasca de reorganització i optimització, en canalitzar aquestes gestions amb Joan Crespí per una manca de... o per una incapacitat, es va entendre, de poder organitzar l'estiu.

Nosaltres ens demanam, que no fa dos mesos, és una pregunta que ens fem, no fa dos mesos que el Partit Popular governa...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Lamin..., Sr. Lamin...

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Vaig acabant, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Per tot això demanam que no només s'aposti per aquest servei, sinó que s'acompleixi la normativa vigent, així com també s'acompleixi el decret que marca aquest desplegament d'aquests punts d'atenció i també que s'incrementi el personal de valoració de discapacitat i tant de discapacitat com de dependència.

Per tot això demanam el suport als grups d'aquesta cambra.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Lamin. En torn de fixació de posicions, pel Grup Parlamentari VOX té la paraula el Sr. Buades, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. BUADES I RUL-LÁN:

Moltes gràcies, presidenta. Efectivament, crec que és un servei molt important perquè d'aquest servei se'n deriven drets assistencials de persones molt necessitades, i ho diu una persona que ha estat un parell de mesos al servei de dependència i discapacitat abans de jurar el càrrec com a diputat.

Però, jo, en connexió amb la conselleria, i supòs que el Partit Popular ja ho explicarà amb més detall, el servei està cobert, el que passa és que s'ha hagut de reestructurar i per tant agraeix moltíssima al Partit Socialista l'interès en aquesta PNL, perquè compartesc... crec que són serveis bàsics, i desmuntar, sobretot, que no s'ha desmuntat el servei, sinó que s'ha reestructurat: vacances de funcionaris, les dues setmanes que ve a Inca, si no m'equivoc, l'altra a Manacor, efectivament hi ha persones que han accedit venir a Palma sense cap problema, etc.

A mi m'agradaria que constàs que no es desmantella, el que sí es va desmantellar va ser el Servei de Dependència i Discapacitat, l'abril i maig del 2023, perquè jo era funcionari i era allà i vaig veure com es desmantellava. Ja ho vaig dir a una comissió, de 30 funcionaris que hi havia..., bé, érem 10 funcionaris, tota la resta era personal contractat, però es va desmantellar, de cop i volta ens vàrem trobar 10 funcionaris fent la feina de 30 persones.

És clar, això també..., a més, això afegit que faltaven molts de metges, per a les valoracions de discapacitat -com saben- es necessiten tres informes mèdics i faltaven molts de metges, més d'una vegada vaig haver de cridar personalment les persones que havien de venir per donar-los una altra cita prèvia perquè

la metgessa o el metge que tocava, idò, estava de baixa o no hi era, etc.

Per tant, nosaltres donarem suport, com no podia ser d'altra forma, aquesta PNL. Agraeix moltíssim l'interès del Partit Socialista, que crec que és l'interès de tots els que som aquí per cobrir aquest servei tan important per a les persones.

I com que és la darrera vegada que parlaré, idò... desitjo a tots un bon estiu.

Moltes gràcies. Tranquils, tranquils que no me'n vaig.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Buades, ah, d'acord. Pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Carrió, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Jo fins dia 31 de juliol no pens desitjar a ningú bon estiu. Des de MÉS per Mallorca donarem suport a aquesta PNL, presentada pel Partit Socialista, perquè compartim la demanda i també compartim la preocupació.

Jo, de totes les mesures que va presentar la Sra. Cirer, en relació amb el que ella va anomenar el Pla de xoc per fer front a les llistes de discapacitat, compartesc totes i cadascuna de les mesures que hi havia allà plantejades, la immensa majoria perquè eren mesures que s'estiraven de la passada legislatura i que s'havien activat, o que estaven en procés d'activació, i perquè, efectivament, crec que és un servei necessari i que l'aspiració ha de ser atendre el mínim temps de llista d'espera, en qualsevol cas complir, com a mínim, els terminis establerts per la llei.

Per tant, compartim objectiu i compartesc les mesures.

Aquesta mesura no era al pla de xoc presentat, i aquesta no la compartesc, perquè no és una mesura eficient o de valoració d'un servei allunyar un servei bàsic. I en això estic d'acord amb el Sr. Buades, quan diu que el servei de valoració no és un servei especialitzat, on la lògica de la concentració en un espai concret sí que es pot aplicar, però el servei de valoració no ho és, és un servei bàsic, que ha d'estar a l'atenció, diguéssim, del nivell... el més a prop del ciutadà possible.

I tenim firmat un conveni on s'habiliten els centres d'Atenció Primària i els metges perquè es puguin fer aquestes valoracions. Per tant, no hi trob motiu, ni hi trob sentit a aquesta mesura, perquè crec que va en detriment del servei i va en detriment, fins i tot, diria, de l'eficiència i de l'eficàcia, i sobretot de l'usuari.

Sr. Buades, del mes d'abril al mes de maig o del mes de gener al mes de maig, no sé si vostè se'n recorda, hi va haver un procés d'estabilització, no un procés de desmantellament...

(Se sent de fons el Sr. Buades i Rul-lán de manera inintel·ligible)

Ho dic perquè hi va haver uns moviments molt grossos a tota l'administració pública que vàrem patir els que en aquell moment gestionàvem, bàsicament perquè entre que se'n anava un treballador, perquè havia guanyat una plaça, i entrava l'altre de l'altra banda, idè sempre passava un temps, més el temps d'adaptació. Vull dir que vostè potser no hi va participar, però llavors es va incorporar aquí, però en qualsevol cas, per detallar, perquè ho ha dit un parell de vegades i jo crec que no s'ha de faltar a la veritat.

En qualsevol cas, li donarem suport, i esperem que el Partit Popular també ho faci, perquè crec que les mesures són les que estan anunciades i vinculades al que la Sra. Cirer anunciava en seu parlamentària, per tant, no hi trobaria massa sentit que es votàs en contra. I, en qualsevol cas, es reafirmi..., es replantegi -perdonau- la decisió que ha pres la conselleria en aquest sentit.

I empatitz, us ho dic, empatitz, perquè hem patit tots gestionant vuit anys les dificultats de personal, i mai, mai, MÉS per Mallorca no va optar per això, mai. Per tant, tot i empatitzar, crec que allunyar el servei del ciutadà no pot ser l'opció bona i sobretot quan hi ha el conveni d'ib-salut damunt la taula que es pot aplicar al cent per cent.

Moltes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt té la paraula la Sra. Gómez, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Jo seré molt breu, crec que aquesta proposta té uns objectius que signifiquen un benefici per a la comunitat i crec que estan, de fet, amb un perfil que no és ideològic, pens que directament si es poden tirar endavant aquests serveis i aquestes mesures doncs tothom hi sortirà guanyant.

I poca cosa més, li donarem suport, òbviament. Gràcies, Sr. Lamin.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Pel Grup Parlamentari Popular té la paraula la Sra. Cañellas, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Vagi per endavant que el Partit Popular donarà suport a aquesta iniciativa presentada pel Grup Parlamentari Socialista.

Sí que des de la conselleria ens informen que aquest mes de juny, i essent més concret, durant aquesta setmana i la propera a Inca ja es fan aquestes valoracions, a la comarca d'Inca, i la propera només es farà a Manacor. La tercera setmana de juliol es preveu, si tot va bé, una segona fase de valoració a aquests dos centres que motiven aquesta PNL.

I sí que és ver que, amb el bon to que caracteritza aquesta comissió, que crec que ens caracteritza a tots, sí li diré que m'ha sobtat, quan vaig llegir l'exposició o la motivació de..., l'exposició de motius, que vostès parlen -com ha dit el Sr. Buades- de desmantellament i parlen de descentralització, i nosaltres estam totalment d'acord, el Partit Popular, que s'han de descentralitzar els serveis als ciutadans per poder arribar i resoldre el més aviat possible els problemes i les demandes que té la nostra societat.

Però és un poc..., i li ho repetesc i li ho dic amb bon to, és un poc incongruent o incoherent parlar de descentralització o de poder apropar la ciutadania a aquests serveis quan vostès en vuit anys no han fet ni un quilòmetre de carretera. I quant a transport públic, sí que han aconseguit millores, però estam d'acord que no són suficients, supòs que hi estaran d'acord, hi ha molta gent de la part forana que encara no es pot desplaçar.

I quan parlam de descentralització no només hem de parlar quant als serveis que necessiten o que requereixen aquestes persones amb una discapacitat, ja sigui física o psíquica, sinó també de qualsevol altre servei que puguem oferir a la ciutadania.

Quant al punt 3, s'ha sol·licitat ja l'increment de dos equips complets de valoració, que sap que està format per sanitaris, psicòleg i treballador social, a l'espera de cobrir aquest personal. S'han dotat les places, 6 en concret, i s'està pendent que es puguin cobrir amb personal.

També he de dir-li que en el cas d'Inca es valoren aquells casos que havien estat valorats prèviament per altres professionals i que, per motius d'algunes deficiències en la possibilitat de situacions que la conselleria tracta de corregir el més aviat possible, estaven encara pendents de valoració per part del personal sanitari, no dels psicòlegs ni dels treballadors socials, sinó per part del personal sanitari, i en aquest cas parlam de més de 40 casos.

El segon torn de valoracions a aquestes dues seus, com li he dit, estan previstes, si no hi ha res de nou, per a la tercera setmana de juliol, i fins ara, aquest procés que vostè ha comentat del suposat desmantellament, he de dir que 93 persones han acceptat ser valorades a Palma, s'han hagut de desplaçar, i unes altres 56 han preferit esperar que aquesta situació s'arreglàs, que, com bé li dic, ja aquesta setmana i la vinent es duen a terme, perquè aquestes 56 persones un poc el perfil corresponia a persones que estaven en treball actiu o a persones majors que ningú no les podia acompanyar.

Per tant, per part de la conselleria ens diuen que es resol. Òbviament, queda molta feina per fer i avançar, avançar-los no, perdó, reiterar el nostre suport a la seva iniciativa.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Cañellas. Té la paraula, per contradiccions, el grup proposant per un temps de cinc minuts. Sr. Lamin, té la paraula.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, presidenta. El primer, gràcies a tots pel suport i també pel to. A veure, per qüestions, crec que hem de parlar clar als ciutadans i reestructurar i optimitzar és sinònim de retallar i de desmantellar, sí. Des del moment que tu tenies un servei amb unes condicions on tu podies anar-hi presencialment o telefonar i ser atès prop de ca teva, i ara t'obliguen, perquè és així, és a dir, si vols ser atès ara -de fet us ho dic d'un cas concret-, si vull ser atès ara, la Sra. Cañellas, ho ha explicat molt bé, vull dir, ho ha reafirmat, he d'anar a Palma, si no he d'esperar. Això no és sinònim de descentralització ni és sinònim de complir amb el dret de la ciutadania a una atenció, a un dret a l'atenció prop de ca seva.

Per tant, això és sinònim de desmantellar, reestructurar... ja sabem quin concepte té la dreta i la ultradreta de la cosa pública. I la cosa pública és: fins fa molt poc hi havia un servei que tu podies cridar, se't podia atendre -jo, si em permeteu-, i se t'atenia a ca teva, al teu centre de referència.

Com molt bé ha dit la Sra. Carrió, tots els qui hem tengut responsabilitats de gestió és molt fòtut gestionar, molt complicat, molt, molt, i durant l'estiu hi ha qüestions..., bé, s'ha de fer una gestió encara molt més potent, però s'ha de gestionar.

I a nosaltres el que se'ns va esdevenir de les paraules de la Sra. Cirer és que, doncs no hi ha personal, alguns estan de vacances..., però és que això és gestionar, això és preveure, planificar per evitar que ara una setmana a Manacor, l'altra setmana a Palma, l'altra... i, home!, també hem de posar el focus on és important, perquè quan tu sobresatures, és a dir, deslocalitzes les persones i les obligues a anar, perquè al cap i a la fi no és un desig de ningú moure's prop de ca seva, i posem-nos dins la pell de la persona que ja té una discapacitat, prou dificultats, si hi afegim que és una persona major, si és una persona fora punt de referència o amb persones que han de conciliar, que han d'anar a fer feina i no et poden acompanyar a una cita; si hi afegim tots aquests factors aliens, això fa que un dret a una atenció de proximitat, de qualitat, sigui minvada, i això, sense cap dubte ni un, hi podem posar tots els flocs que vulguem, però jo, si jo abans, fa sis mesos enrere, un any enrere, podia ser atès, abans o després, però podia ser atès a Inca, i ara m'he d'anar a Palma, ja li podem dir el nom que vulguem, però per a mi és un perjudici als ciutadans. D'acord?

Per tant, i sobretot perquè xoca frontalment amb un govern que diu que té un pla de xoc, que encara no sabem de quin pla de xoc parlem; un pla de xoc que implicava doncs majors professionals. Ho celebrem, si és així, i esperem veure-ho, perquè una cosa és dotar i una altra cosa és fer efectiu, esperem que sigui així.

També ens hagués agradat que es parli de les 30 persones treballadores que es varen contractar per reforçar precisament el servei de Dependència i de Discapacitat, i que es va fer per programa i que estaven pendants d'estructurar. Que nosaltres vàrem demanar, pel pressupost, que es tengués en compte aquesta circumstància perquè aquests professionals no se n'haguessin d'anar a l'atur, perquè són necessaris tant per al sistema de dependència com per al sistema de discapacitat. I

d'això encara no en tenim cap notícia. Per tant, això també és important, perquè són 30 persones que estaven dins aquests serveis i que feien una feina encomiable, per atendre molt més aviat la gent, per atendre la gent a ca seva i d'altres.

I no es tracta d'una setmana a Manacor, una setmana Inca, una setmana a Palma.

I parlem un poquet de la realitat de Joan Crespí, els que coneixem el Joan Crespí, que és el centre de referència a valoració de discapacitat a Palma, ja és un centre per si prou col·lapsat perquè atén tota la zona de Palma. Per tant, afegir-li més pressió de la part forana, sense cap dubte ni un, no hem de ser cap expert en res per saber que on n'hi ha 5, si n'hi afegim 3 més, el que fem és, amb els mateixos professionals, sotmetem a més pressió. I això no és no deixar ningú fora vacances, això és previsió, planificació i bona gestió, i, sobretot, posar l'accent en els drets de les persones.

És evident que això no és una preocupació del Partit Socialista, ho és, sense cap dubte ni un, ens fem càrrec d'una preocupació de la gent d'aquestes dues comarques i també de la gent de Palma. Ens fem... per la preocupació dels batles d'aquests dos pobles, tant de Manacor com d'Inca. I després, també de les entitats les quals, quan es varen assabentar pels mitjans de comunicació, perquè això no es va..., als professionals se'ls va dir, d'aquí 10 dies ens anam, dia 1 de juny tothom cap a Palma. Això va ser així, no es va informar els batles d'aquestes dues comarques, no es varen avisar les entitats que ho veuen amb preocupació, i, de fet, ens consta que també varen traslladar la seva preocupació a la Sra. Cirer.

Per tant, celebrem que s'hagi mantengut arran de la nostra queixa, però sí que celebrariem més si s'hagués mantengut, s'hagués reforçat el servei i no obligar la gent... -vaig acabant, Sra. Presidenta- obligar-los a venir a Palma.

I, Sra. Cañellas, no és tant una qüestió de carreteres, la mobilitat ha de ser com podem fer que els serveis siguin amb la gent, per no haver de fer més carreteres.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Lamin. Crec que pel que hem vist, pot quedar aprovat per assentiment. És així?

Llavors, queda aprovada la Proposició no de llei RGE núm. 7625/24 per assentiment.

I no hi ha cap més assumpte a tractar, llavors s'aixeca la sessió i moltes gràcies.



DIARI DE SESSIONS

DEL

PARLAMENT

DE LES

ILLES BALEARS